

A szerkesztő lakása:

Rimaszombat, Deák Ferencz-utca 12. sz. Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés.

B lyegtelen levelet nem fogadjuk el.
Kéziratot nem adunk vissza.

Az előfizetés díja:

Egész évre 4 frt.
Fél évre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.

GÖMÖR-KISHONT.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN CSÜTÖRTÖKÖN.

Kiadó-hivatal:

Rimaszombat, Janosi-utca 35., illetve Kispást-tér 4. sz. alatt
R Vozáry Gyula tanárnál. — Ide intézendők a kiadóhivatalt illető előfizetés, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata 6 kr.
Bélyegdíj minden beiktatás után 30 kr.

Nyilttér:

Egy sor 20 kr.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala Rimaszombat Janosi-utca Czikora-fele házában, nem különben minden hazai pósthivatal. Az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány úján eszközölhető. — **Hirdetést** csak a kiadóhivatal vesz fel.

Felnőttek oktatása.

Lapunk a magyarosodás szolgálatában áll; ez eszme szentesíti létjogát s ez eszme szolgálatában szándékozik megőregedni.

Nincs széles Magyarországnak egyetlen vármegyéje sem, mely annyira ki volna téve a nemzetiség aspirációknak, mint a mi vármegyénk. Mert oly helyen, hol a lakosság túlnyomó része idegen nemzetiségű, nem csodálkozhatunk azon, hogy a nagyobb elnyomja, vagy legalább elnyomni törekszik a kisebbet, nem csodálkozhatunk, hogy ha naponként halljuk felhangzani a méltatlankodás panaszát a magyar nemzet chauvinizmusa ellen, mely kisebbsége daczára, államhatalmi jogánál fogva, magának suprematiát követel. Őnzők vagyunk mindnyájan, de sok esetben tubuzgók is, s a helyett, hogy a szeg fejére ütnénk, leggyakrabban saját ujjunkat koppantjuk meg.

A szeg feje szerintünk a műveltség, melyet népünk legalsó rétegeiben is meg kell gyökereztetnünk.

A történelem fényes tanubizonyosságokat szolgáltat nekünk arra, hogy művelt nemzetek, még ha csak maroknyi is, műveltségük által a hatalom legfelsőbb polezára juthatnak. — Kicsiny magból lesz a terepélyes nagy fa. Elenyésző csekélységből nőtt fel a hatalmas római birodalom s Anglia néhány ezer katonájával kormányozza a kétszáz millió lélekkel bíró Indiát.

E történelmi tényekből könnyű levonni a konzekvenziát.

Mi is kicsiny nép vagyunk; a magyar nép lélekszáma ezredéves küzdelmeiben alig növekedett valamit; sajátságosan szomorú egészségi viszonyaink között, még jó ideig nem remélhetjük azt, hogy e tekintetben öröndetes javulás állhasson be, s így nem támaszkodhatunk azon körülményre, melyre a szomszéd rendkívül szaporaszláv népek támaszkodhatnak: létszámuk megszerződésére. Azt a positiót, melyet őseink e házában megőriztek, mi többé nem őrizhetjük meg azon eszközökkel, melyekkel az ősök őrizték. A bárd, kelevéz és szablya a muzeumokba kerültek, s a mai kor gyermeke álmétkodva

szemléli, mint oly tényezőket, melyek hatalmas állásunk legerősebb támaszai valának.

A villany- és fonograf-korszak e barbár eszközöket nem ismeri, de hatalmasabb harezokat viv ma, mint egykor a csataki gyókkal szoktak a kacagányos ősapák. Ma a tudomány és műveltség fegyvereivel támadnak, s jyj azoknak, a kik legyőzettek.

A nemzet, melyre a műveletlenség bélyegét rásütötték, nem követelhet magának létjogot. A műveletlenség a világosság akadály, de azok, a kik a világosságot terjesztik, ledöntik ez akadályokat.

A magyar nemzet helyzete e tekintetben kedvező. Kulturális hajlamainál fogva néhány évtized óta maga is siet lerombolni azt az akadályt, mely a világosság terjedését sokáig gátolá s ez idő szerint oly tág rést nyitott már, mely a legszebb reményekre jogosíthat.

A népoktatási törvény gondoskodott arról, hogy az új nemzedék már méltó napszámosa lehessen a mai kor kultúrörékvéseinek.

De ez még csak kezdet. Századok mulasztásait egy-két évtized bajosan fogja helyrehozni, ha törvény által nem biztosított, de azért azok keretén belül levő eszközökkel mi magunk is nem törekszünk lerombolni azt a falat, melynek némely részei még ma is fennállanak. Felnőtt köznépünk — saját híján kívül — még nem elég művelt; a mindennapi életben legszükségesebb tudományok körében is járatlan; az irás-olvasás mesterségét nem ismeri, számolni nem tud.

Oly hiányok ezek, melyeken a művelt nyugot európai népek méltán csodálkozhatnak.

Jóllehet nem ismeretlenek a külföld előtt kulturális törekvéseink, s egyik-másik kellő elismeréssel viseltetik irántunk, mi őszinte örömmel tölti el, mégis metsző fájdalom járja át lelkünket, valahányszor a gúny vagy kicsinylés hangjával illetnek, s ezt mindannyiszor megteszik, valahányszor a legesekélyebb alkalmat találják rá.

Hatalmasan segíthet ezen a felnőttek oktatása. A mezei munka-szünet beállván, a téli hónapok a legalkalmasabbak arra, hogy falusi tanítóink tanfolyamokat rendezzenek be a felnőttek

A nagy nemzet-család minden egyes tagja igyekszik karácsony ünnepe alkalmával kedveseit, ismerőseit valamely szép és hasznos ajándékkal meglepni. Hazafias kötelességet kívánunk teljesíteni, midőn ép ez ünnepélyes alkalomból felhívjuk olvasóink, különösen minden szép és jóért lelkesülő hölgyeink figyelmét, hogy midőn megemlékeznek egymásról, ne feledkezzenek meg a legkedvesebből, mindnyájunk édes anyjáról a hazáról, s adjunk neki — önmagunkra is hasznos — karácsonyi ajándékot azzal, hogy megvetve minden betolakodó idegent, csak magyar ezikeket vásároljanak. Tegyük ezt különösen az anyyra felburjánzott pótkávékkal szemben, melyeknek egészségi és gazdasági szempontból káros használata annyival indokolatlanabb, mert a Szalády Antal fővárosi pótkávégyáros által feltalált és készített Szalády kávé-ban oly magyar iparezikeket bírnak, mely jóságra, zamatra, színre és élvezhetőségre az összes külföldi és hazai pótkávékat felülmúlja s ennek daczára nem drágább azoknál. Szalády „Hungária kávé“-ja pedig mint gyógykávé már évek óta nagy kedveltségnek örvend s orvosok által is ajánlatik. E kávék jószágát számos kiállításon (1885. orsz. kiállítás, deési, pécsi stb) nyert elsőrendű kitüntetésekön kívül igazolja itthon és a külföldön való nagy elterjedtségük. De mivel bármily dícséretnél többet ér mindenkiné a saját meggyőződése, Szalády A. szívesen küld háziasszonyainknak ingyen és bérmentve egy próbasomagot, ha ez iránt hozzá (Andrássy ut 86.) fordulnak.

A zene, mely eddig bizonyos osztályok vagy egyes művészi-talentumok kiváltsága volt, a társadalmi assimilatio és a műveltség rohamos terjedése folytán ma már az emberiség közkinésévé vált, úgy hogy alig van család, sőt alig van egyén, aki lelke önkénytelen vonalmát követve, valamely zeneszerrel ne foglalkoznék. Erősebben nyilvánul a zenei hajlam a téli hónapokban, midőn a zene a szórakoztatáson kívül kedélyünk élénkítésére is jótékonyan hat. E szempontból helyén valónak találjuk olvasóink figyelmét a karácsonyi ünnepek közeledtével Sternberg Armin jóhírű fővárosi hangszergyárossa irányítani, a kinek Kerepesi-ut 36. sz. alatti főraktárában a jelenleg létező összes hangszereknek gazdag és változatos

számára. Az érett koru emberek tanítása folytan nagy eredményeket lehet elérni, a mint a tapasztalat azt beigazolta számos oly városban, hol ez eszme már régebben fogatosított.

A nőegyesület tombola-estélye.

1889. decz. 1-én.

Alig hullott le az első hó advent vasárnapján, a mi kis vígadónk termeibe is bevonult a pajzán jó kedv. Nem számított rosszul a nőegyesület, midőn mulatságát az idei télen elsőnek tette, mert városunkban oly rég idő óta nem volt valami érdemlegesebb mulatság, legalább olyan nem mely Rimaszombat nagy vidékét is érdekelhette volna, hogy mindazok, a kik a tombola-estélyen részt vettek, már alig várták, hogy egy kedélyes estét együtt tölthessenek. E várakozás kedvező jelnek volt tekinthető s a rendező-bizottságnak ez vala egyetlen mentő-horgonya, melybe göresösen kapaszkodott még akkor is, mikor a megelőző nap délutánján a hatalmas loes-poesban szomorú lélekkel vette tudomásul, hogy egyetlen jegy sem kelt el.

— Mi lesz velünk...? kiáltó elszörnyülködve a rendező-bizottság egyik hölgy tagja, ha nyakunkon marad ez az ezer tombola-kártya.

— Fogadjunk egy náthás puszi, válaszol rá a bizottság egyik főkolompósa, hogy nem bukunk meg.

A fogadás állott.

És lőn, hogy az idő éjjelre megtisztult, a természet esontá fagyott, de annál erősebben éledt a rendezői keblekben a remény, hogy a esontá fagyott idő nagyon sok égo szivet fog a „Rózsa“ termeibe esalogatni.

Pedig kár volt olyan nagyon reménykedni, mert a játék kezdete előtt egy negyedórával még kényelmesen sétálhattunk a simára kefél parketten, — épen semmi tolongás nem volt s az eladott 500 nyerőbárca még nem biztosította a sikert annyira, hogy a náthás puszi ne lett volna veszélyeztetve. Fialat rendezőnknek az volt egyedüli vigasztalása, hogy akár adja, akár kapja azt a esókot, ő bizonyosan nyer.

De nem így gondolkodtak a hölgyek. A közönség oly lassan szállingózott, mint a hagyományos mult időkben, mikor a véres kardot hordozták szét a hon jobbjai körében, hogy siessenek a haza megmentésére vért, életet áldozni. A vezérek összeszámitották az érkező csapatokat, — de oh jemi! Háromnegyed kilenczkor még nem vol-

tárházat szemléltetjük. Az összes fa-, réz-fúvó és vonós hangszerek mellett sok fajta látható itt, az ujabban annyira kedvelt mechanikai hangszereknek, mint: Ariston, Phönix, (érezkottákkal) Manopan, Symphonion (önműködő) stb. Kiváló előnyük e hangszereknek, hogy semminemű zenei ismeretet nem igényelnek s laikus is könnyen játszhatja velök a legszebb zenedarabokat végtelen számban; igen alkalmasak e hangszerek házi mulatságok tartására s a mi fő aránylag igen olcsók. Valóban szebb és jobb karácsonyi ajándékokat senki sem vehet, mint ha e czég gazdag raktárából választ egy szép hangszert, mi végből a tulajdonos bárkinék megküldi több mint 500 hangszer-ábrát tartalmazó részletes árjegyzékét.

A szép és hasznos ajándék-tárgyaknak oly sokaságát sehol sem találhatjuk, mint az ismert Kertész Tódor czég Dorottya-utcai diszmitár-üzletében. A hazai ipar legjobb és legszebb tárgyai váltakoznak itt, a francia, angol, német, valamint a keleti, perzsa, japán és kínai műipar ezernyi sokféleségű tárgyaival. A pazarul megrakott termek egészen egy iparműkiállítás benyomását teszik ránk, melyek tárgyait elősorolni lehetetlen s esupán tájékoztatól említünk fel néhányat az újdonságokkal bővelkedő karácsonyi kiállításból, mely már most is nagy és előkelő közönséget vonz a czég terméibe. Ilyenek: porcellán- és majolika disztárgyak, író-, dohányzó-, háztartási, varró- és toalet-czikkok, albumok, legyezők. Továbbá az alkalomszerű elégletesen esillogó karácsonyfadiszek: lampionok, lebegő angyalok és pillangók, színes esengők, üveggyümölcsök, esillogó fűrtök, bombonierek, arany- és ezüst szálak stb. 5—10 krtól felfelé, melyekből azonban ajánlatos egy fára való kollekciót 5, 10, 15, 20 frtért rendelni. Vannak ott fiúknak és lányoknak való mindenféle tanulságos és mulattató játékok, képek, könyvek, kocsik. Fröhel-játékok, Richter-féle építő-szekerények, törhetetlen és francia-babák, társas-játékok magyar szöveggel, esinosan összeállított tombola-nyeremény tárgyak 5 frtől felfelé: torna- és vívó-eszközök, utazó czikkok, végül a tói sport-saisonra vadász-fegyverek és koresolyák, különösen a legujabb és legjobb „Halifax“. Mint újdonság fontos az „uj aranyozó“, melylyel bárki újjaaranyoz-

TÁRCZA.

Ősz végén.

Gondolkodva ülök esendesen szobámba,
Bücsüfényt hint be az őszi sugára;
Kívül szél hordja a sárguló levelet,
Tünődve állok meg a hervadás felett.

El-el gondolom, hogy mi is ez az élet?
Midőn örömkünk már itten semmivé lett?!
Es ez a gondolat úgy hajtja lelkemet:
Mint az őszi szél a sárguló levelet.

Néma borongás ül a hervadó tájon.
Valjon szíveinknek nines-e, ami fájjon?
Tán az, hogy mint hervad, hull a fa levele:
Mi is úgy hervadunk, úgy hullunk el vele?!

Hulljatok levelek sárgulva a fákról,
Beszéljete ti bár a muladáságról,
Rajzolja elénk bár a halál képét:
Biztat szent hitünk, hogy nem mulunk el végkép.

A tavasz melege rügyet hoz a fákra,
Ujra kibajt a fa levele s virága,
Képben ábrázolja ekként a természet:
— Hogy ha bár hervad is — de örök az élet!

L. László.

A kis Jézus ajándéka

Karácsony közeledtével sok gondot és munkát ad az embereknek a készülődés a kis Jézus ajándékára, az ugynevezett „kriszkindli“-re. A jó szándék hiánya soha, pénz hiány gyakrabban, de leggyakrabban az okoz fejtörést, mit és hol vegyünk karácsonyi ajándékul? Legyen szabad segítségére lennünk a töprengőknek, s egy-két jó tanács kíséretében néhány forrást figyelmükbe ajánlani, nem feledkezvén meg legfőbb javunkról: az egészségről sem.

tak annyian, hogy a harezot meglehessen kezdeni! Tündés, gyanus suttogás a bizottság körében.

Végre bekövetkezett a nagy föllélegzés: hála Istennek! A pénztárt ostromolni kezdték s megújította akezióját az a bájos tüdörösereg is, mely mondhatni, egyedül volt hívsva arra, hogy az est sikerét biztosítsa. Városunk és vidékünk legszebb hölgyei kezdték árusítani a tombola kártyákat s tíz perc alatt nem csak az az ezer tombola kelt el, melyre a bizottság igényt tartott, hanem még egy valamikor régen rendezett hasonló multság kártya maradványai is előkerültek egy kétségbeesett reneező zsebéből s így összesen majdnem 1200 bárczát adtak el.

Sebb jelenet alig képzelhető az életben, mint mikor a még alig serdülő leánykák buzgólkodnak a játékonyság érdekében, kiknek ártatlan kínáló szavát nem utasíthatja vissza a fegfásultabb kedélyű férfi sem, alig ismerve a célt, melyre segédkeztet nyujtanak, alig sejtő tudatában annak, hogy minő halára kötelezték azokat, kik egykor játékonyságuk gyümölcsét élvezni fogják.

— Csak egyet tessék venni! Csak egyetlen egyet! S ezt elmondták annyiszor, ahány jegyet eladtak. És a kínálatba bele vegyültek felnőtt hölgyek, férjes nők is. Akár hányan 25—30 forintal számoltak be, a mi nagy sor olyankor, a mikor egy tombola jegy ára csak husz krajczár!

Kilencz óra után kevéssel kezdetét vette a játék. A esinosan feldiszipített tribünön helyet foglaltak Farkas Matild és Madarassy Honka kisasszonyok, mind a nyerő számok húzói, Dr. Veres Samu, Törköly József, Vozári Gyula és Pál Ferencz rendezők. A számok húzása 11 óra után ért véget, mire a több mint százhetven elnyert tárgy kiosztása következett. Minden a legpéldásabb rendben ment végre s ezért a legnagyobb elismerés azokat illeti, kik a játék menetét kellő tapintattal vezették. A legértékesebb tombola tárgyakat: Raisz-Marikovszky Emma, Diószeghy Zsigmond, Brukkner Ferencz, Csider Gizella, Bornemisza Lászlóné, Liszka Józsefné, Almássy Arthur gróf, dr. Schürger, Gasko Róza és Wagner kapitány nyerték el.

A szép sikerült estély első része a tárgyak kiosztásával befejeztetvén, nem mulaszthatjuk el kiváló elismerésünket fejezni ki a nyilvánosság előtt mindazoknak, kik e szép siker előleges biztosítására nem csak sokat fáradtak, hanem sokat áldoztak is. A nögyesület körében megpendített eszme már kezdetben is méltó vizhangra talált s bár az egyesület érdemekben gazdag elnöknője Bornemisza Lászlóné a rendezésben tényleg nem vett részt, nemcsak lelkiültre valló buzgósággal vette kezébe a gyűjtő ívet s nemes fáradozásában oly szép sikert ért el, mely méltó a legteljesebb elismerésre. — A tényleges vezető Abonyi Jánosné a nögyesület elnöknője volt, ki laukadást nem ismerő buzgalommal vezette a rendezés ügyes-bajos dolgait, ki gyöngye fizikuma daczára legtöbbet futott, fáradozott, hogy a játékonyság első napszámosa lehessen. Az eredményvel meglehet elégedve, a fáradságáért kellő kárpótlást nyujthat az a siker, melyet a közönség minden tagja a legnagyobb készséggel ismert el. De az est sikeréből méltó részt kívánunk juttatni a bizottság többi tagjainak is, azoknak, a kik fáradozatlanul gyűjtöttek, a kik az estély készleteit megállapították, kik a tárgyakat annyi izléssel elrendezték. Méltó elismerés illeti munkásságukért Beliczky Viktorné, Raisz-Marikovszky Emmát, Liszka Józsefnét, Ligeiti Etelkát s különösen Terhes Pálnét a nála letéteményezett nyereségtárgyak gondozásáért, ki egyszersmind a rendező-bizottság egyik legtevékenyebb tagja volt, de a

hat régi tükör- és képrámákat s szobrokat, valamint karacsónyfat és díszeket bearanyozhat (egy füveg ára esetetel s bérmentes küldéssel 1 frt). A ki a fővárosba rándul, el ne mulassa, e nagyszerű árucarnokot meglátogatni, aki pedig rendelni akar, ajánljuk, hogy minél előbb tegye azt, nehogy az ilyenkor tömegesen érkező megrendelések miatt későn kapja áruit. A Kertész-czég az esetleg meg nem felelő tárgyat, ismert előzékenységénél fogva, azonnal visszaváltja.

Szülőknek és gyermekeknek legnagyobb boldogság és öröm kutforrása a karacsóny-est, midőn a kis Jézus ajándékainak ujjongva örülő vidám gyermekeken boldogan legel a szülők és rokonok szeme. Igen, ha a legfőbb isteni ajándék: az egészség is lakozik a házban. De mily ellenkező, mily örömtelen a karacsóny oly családban, hol a kisdéd beteg, vézna, erőtlen s örülni sem tud a sok szép ajándéknak, melyekkel körülveszik. Kisdedeink körében — sajnos — igen gyakoriak az ily betegségek: angolkór, görvély, vérszegénység, bágyadttság, idegesség, álmatlanság s általános gyengeség gyötrik a piziny testet és fektetik igen gyakran kora sirba. Joggal számíthat a szülők hálás elismerésére Hazslinszky Károly fővárosi gyógyszerész, aki hosszas kísérletezés után egy oly kitűnő gyógyszert: vasas phosphor-pastillát állított elő, melyvel a nevezett bajokban szenvedő gyermekeknél a legfényesebb gyogyeredményeket érték el. Hasznos dolgot vélünk tehát eszelekedni, ha a karacsónyi ünnepek előtt a kisdedeiket forrón szerető szülők, de különösen az orvosok figyelmeztet felhívjuk e jeles szerre, annál is inkább, mert az kórházakban és családoknál orvosilag ki van próbálva. Hazslinszky vasas pepton conserve a vérszegénység és annak következményeinél; s ósa vas pepsin pastillája pedig mindenféle gyomor bajnál bizonyult igen jó hatásúnak. Mindezen készítmények, melyeket az összes budapesti orvosi szaklapok és szakörök a legmelegebben ajánlanak, a feltalálónál. (Sándortér 3. sz.) dobozonkint (gy hétrelvő) 90 krért rendelhetők meg.

szép sikerben nem gyönyörködhetett közvetlenül a multság kezdete előtt bekövetkezett gyásza folytán.

A multság további része reggelig tartó táncz volt, melyen az összes jelenlévő fiatal hölgyek részt vettek. A tánczrendező, kiknek élén dr. Rárossy Gyula ügyvéd állott, a lehető legnagyobb figyelmet fordítottak arra, hogy az estély e tekintetben is emlékezetes maradjon, s törekvésükben ezélt is értek. Palócz Kálmán kitűnően szervezett bandája húzta a talpalávalót s a híres gömőri esárdást rég láttuk annyi tüzzel eljárni, mint a mennyivel ez alkalommal ifjaink járták. De volt is a mi instigáljon: szép asszony és szép leány annyi, hogy olvasóközönségünk előtt nem merünk beszámolni. Tegye meg ezt Rárossy ügyvéd akkor, mikor reconnaissance viziteket ad mindazoknak, a kiket szerencsés volt megtánczoltatni.

Egyszóval az est örömeire vállhatott mindazoknak, a kik annak sikerét annyira szívükön hordozták, különösen a buzgók legbuzgóbbjainak: Abonyi Jánosnénak.

A fogadási passzióban leledző rendező megkaphatja azt a bizonyos pusztit. Jelen volt.

A jó pap jutalma

Batta György berzétei ev. ref. lelkész, a kinek gondolkodása alá tartozott a rozsnyói leányegyház is — mint halljuk — egyhangulag megválasztott a simonii egyház lelképásztorává. A derek paptól — a kinek neve a berzétei egyház történetében arany betűkkel lesz feljegyezve — most a rozsnyói egyház tanácsa e következő okirattal bucsuzik el:

Kivonat a rozsnyói ev. ref. leányegyház 1889. november hó 3-án tartott egyháztanács gyűlésének jegyzőkönyvéből. Jelen voltak az egyháztanács összes tagjai.

Váry László egyháztanácsos indítványozza, hogy mielőtt szeretett lelkészök nt. Batta György ur körükből eltávoznék, fejezze ki az egyház jegyzőkönyveleg azon osztatlan becsülést és szeretetet, melyet tisztelendő Batta György lelkész ur, mint buzgó lelképásztor és a művelt társadalom közbeesülésnek örvendő tagja iránt az egyház minden tagja kivétel nélkül tanúsít.

Midőn egyházunk sajnálattal veszi tudomásul öszintén szeretett lelkésze közeli eltávozását, szíves készséggel ragadja meg az alkalmat, hogy iránta forró ragaszkodásának jegyzőkönyveleg is kifejezést adjon.

Legyen előtte parányi jutalom ezen jegyzőkönyvi kivonat, azon szívből jött s ihletett igékért, melyek, míg gazdag tápot nyujtottak egyházunk új életre pezsdült hitéletének, — másrészt maradandó nyomokat hagytak mindnyájunk szívében, hitünkhozi tántoríthatatlan ragaszkodására.

Legyen e jegyzőkönyvi kivonat szerény elismerés azon fáradozatlan tevékenységéért, melylyel egyházunk ügyei körül folyton forgolódott, — közelebről azon nemes buzgalmaért, melyet a Debreczeni alapítvány elnyerésénél kifejtett.

Midőn a megszorodott édes apa, a kegyes jótévő nemes szívéhez oly vigasztaló szavakat intézett, melyek megtalálták az utat kisdéd egyházunk mély sebének gyógyításához is.

Legyen neki drága jutalom az a büszke öntudat, hogy társadalomunk kedvelt alakja, egyházunk kiváló papja volt ő minden időben, ki erős hite mellett — Pál apostollal — a mi erény, a mi dicséretes, mindig azokról gondolkozott.

Mosolyogja be jövőjét jó szíve, jó lelke! Legyen ezután is áldása a reá bizott nyájának, hűségese szolgálja a jó Istennek. A mennyel gondviselés örködjék becses élete felett mind jó, mind balsorsában életének végső határáig.

Tartsa meg kis gyülekezetünket jó emlékezetében, ne feledje soha, hogy ennek kisdéd-nagyja öszinte könyveket hullat közel eltávozáa felett.

Vegye a diszpeldányban számára kiadni határozott jegyzőkönyvi kivonatot tőlünk szívesen, mint szerető szívünk szerény emléket, öszinte ragaszkodásunk biztos zálogát.

A rozsnyói leányegyház nevében: Szobonya József, főgondnok. Szabados László, gondnok. Kardos Lajos, jegyző.

Hirdemény.

4115. sz. — Mely mellett városunk s a hozzá közigazgatásilag esatolt pusztákon lakó kereskedő és iparosok értesítetnek, hogy a városi tanács mint első fokú iparhatóság mellé az 1890. évre való jogosultsággal választandó 20 iparhatósági megbízott választására határnapul f. évi december hó 11-ike városunk közházánál a tanácssterembe kitűzetett.

Mi azzal hozatik köztudomásra, hogy választó mindazon kereskedő és iparos, ki az e végett összeállított, közzszemlére lett kitétele után mint nem kifogásolt, jóváhagyással záradékolt névjegyzékbe befoglaltatik, választható pedig az, ki jövedelmi adó ezimen legalább 10 frtot fizet, s mint ilyen a jegyzésbe fel van tüntetve.

A választás szavazat lapokkal titkosan történik, tart reggeli 9 órától esti 6 óráig.

Kelt szab. Rimaszombat, r. t. város tanácsának 1889. évi november hó 15-én tartott üléséből.

Szabó György, polgármester.

A Rimaszombatban 1889. év november hó 28-ik napján tartott vármegyei bizottsági közgyűlés jegyzőkönyvének kivonata:

14183. sz. — A kir. belügyminisztérium f. évi okt. 14-ről 67800. sz. a. kelt körrendeletében — miután az 1883. évi december havában megejtett általános tisztujtás alkalmával hat évre megválasztott vármegyei tisztviselőink megbízatása a folyó évi december hó 31-ik napján lejárna, — az általános tisztujtásnak az 1886. évi XXI. t. cz. 79. §-a értelmében, még az év lejárta előtt

oly módon megtartására utasít, hogy az új megválasztandó tisztviselők működésüket a következő január hó 1-ső napján, minden felakadás nélkül megkezdhessék.

Felsőbb ezen felhívásnak megfelelően, az általános tisztujtás határnapjával folyó évi december hó 18-dik napja tüzetik ki s délelőtt 9 órakor veendi kezdetét: miről a vármegye közönsége járási főszolgabírák s városi polgármesterek útján azon értesítéssel rendeltek értesíttetni: hogy azok, kik hivatalban bent maradni óhajtanak, bejelentésüket szóval vagy írásban, azok pedig, kik hivatalba belépni kívánkoznak, elméleti képességeiket igazoló-bizonyítékkal ellátott kérvényüket, folyó évi december hó 17-ike déli 12 órájáig főispán ur ő méltóságához eljuttatni annál bizonyosabban ne készenek, mivel elkésett kérvényük figyelembe vehető nem lenne.

Jegyzette s kiadta: Ujházy, m. főjegyző.

Helybeli hírek.

Nyilvános köszönet. A rimaszombati és vidéke nevű nögyesület folyó év december 1-én a „Három Rózsa“ termében táncmulatsággal egybekötött tombola-estélyt rendezett — a helybeli egyesült protestáns főgymnasium tanári nyugalom- és segélyző-egylete javára. Az estély szépen sikerült: a mennyiben főleg a vidéki intelligencia és birtokos osztály igen szép számban jelent meg azon, — s emelte az estély fényét és az elért szép sikert. — Úgy a nevezett főgymnasium előjárósága, mint különösen tanártestületének nevében hálás elismeréssel adózunk a nyilvánosság előtt és általán a nögyesület, — de főleg az annak köréből tényleg közreműködő választmány egyes és összes tagjai iránt, mint a kiknek fáradozatlan buzgósága s áldozatkészsége s lelkes közreműködése hozta létre az elért szép anyagi és erkölcsi sikert. A mit a társadalom mulasztott a multban épen azon munkáival szemben, kik fiait az egyház, haza és család díszére és javára felnevelni és kiképezni szent hivatásuknak ismerték és ismerik, — azt a jelenben a társadalom jobb, szebb és nemesebb része a hölgyek, az édes anyák törekednek helyre hozni s azok részére megteremtteni oly alapot, melyből munkaképtelené vált avagy elerőtlenedett tagjaik, avagy árván maradt családjuk idővel biztos támogatást nyerhessenek. Azt hisszük, nem sértjük meg nemes szerénységüket, midőn őket személyesen is megnevezve irántuk egyenként és összesen hálás köszönetünket kifejezve kedves kötelességünknek ismerjük. Kifejezzük pedig hálás köszönetünket különösen Bornemisza Lászlóné, Abonyi Jánosné, Beliczky Viktorné, Terhes Pálné, Raisz-Marikovszky Emma és Liszka Józsefné ö nagyságaik, mint az egytel elnöke, alelnöke, igazgatója és választmányi tagjaik iránt, mert a nevezett nögyesület nemes elhatározásának lelkes, ügybuzgó keresztülvívői ők voltak s az elért szép eredmény az ő áldozatkész fáradozásuknak fényes bizonyága. De hála köszönetünk nyilvánítása mellett kifejezem iskolánk azon igéretét is, miszerint az ő és a nagyérdemű közönség imént is nyilvánított meleg rokonszenvét s áldozatkészségét méltányolni és meghálálni, hivatásunk lelkiismeretes betöltése által ezental is szent kötelességünknek fogjuk ismerni. Az intézet előjárósága s tanártestülete nevében

Az igazgató-ság.

Hálás köszönet. Felhatalmaztak, sőt felkértek bennünket — a kik az ujlonysági rovatot vezetjük — arra, hogy a legközelebb rendezett és szépen sikerült tombola-est és táncmulatság alkalmával a buzgóságért és fáradozásért, melyet különösen Törköly József és Veres Samu és a többi urak kifejtettek, a nyilvánosságnak e terén is hálás köszönetet nyilvánítsunk az érdekeltek nevében.

Áthelyezés. Belopotoczki József a helybeli kir. adóhivatalnak tizenegy év óta ellenőre, a pénzügyminisztérium által a szentesi adóhivatalhoz hasonló minőségben áthelyeztetett.

Megyebizottsági közgyűlés tartott november hó 28-án Rimaszombatban. Fáy Gusztáv főispán elnökelt ezen alig két óráig tartott gyűlésen, melyen kevesen jelentek meg. Olvastattott a belügyminiszternek a tisztujtás ügyében a megyéhez intézett körrendelete, melynek kapcsán a tisztujtó közgyűlés folyó évi december hó 18-ára tüzetett ki. Az állandó, igazoló és bíráló választmányoknak az eddigi tagokból való megalakítása és ezeket megelőzőleg a jövő évi megyebizottság tagjai névjegyzéknek megalapítása után megválasztattak a közigazgatási bizottsági tagok, 42 szavazat nyujtottat be, melyből Hámos László, Hevessy Bertalan 41, Szentiványi Árpád 40, Fáy Barna és Szentmiklóssy Sándor 38 szavazattal újból beválasztattak. Lehoczky Márton megyei állatorvosnak 200 forint segély engedélyeztetett az állatok között fellépett ragályos betegségek miatt felszaporodott utiköltségeinek pótlására. Megyénk hozzájárul Ungvármegye azon indítványához, hogy gróf Buttler Jánosnak, ki a magyar ifjúságnak katonai nevelése érdekében a kir. Ludovica akadémiában oly nagymérvű alapítványt tett, Palágy községben levő sirja felett emlékmű állíttassék. Mielőbb azonban hozzájárulna anyagilag, megkeresi Ungvármegyét, hogy az emlékmű költségvetését közölje. A szomszagos Borsodmegye azon megkeresésére, hogy Gömörmegye is csatlakozzék azon mozgalomhoz, mely a tisztujtás, illetve választás meghagyását kieszközölni kívánja, megyénk nem csatlakozott. A megkeresést egyszerűen tudomásul vette. Polgármesterünk fia, dr. Szabó Elemér orvostudori oklevele kihirdetett. — Ezzel befejeztetett a rövid gyűlés.

Halálozások Kedden délután kísérték örök nyugalomra; egy sokat szenvedő fiatal embert, Nagy Bélát, a rokonok és barátok nagy részvéte mellett. A megboldogult testvére volt néhai Nagy Lajos budapesti főorvosnak, ki főgymnasiumunknál 1000 frtos alapítványt tett. Nagy Béla betegsége előtt egyike volt városunk legjobb nevű kereskedőinek, de évekig tartó betegsége következtében üzletével felhagyott s mint szép vagyonú ember több nyáron át külföldi fürdőknön keresett gyógyulást; de a gyógyíthatatlan kór életének utolsó hónapjaiban ágyához szegezé s végre e hó elsején kioltá jobb sorsa érdemes életét. Vagyonának egy jelentékeny részét a helybeli kálvinista egyházra hagyá, s így emléke a játékonyság lajstromában is maradandó betűkkel lesz feljegyezve. Ugyancsak kedden délután temették el Kovács József képviselő-testületi tagot is, ki egyike volt városunk legderekabb polgárainak s halála öszinte részvéteket keltett.

Új könyv, helybeli elmetermék. Felhívjuk tisztelt olvasóink s általában az érdekeltek becses figyelmét Dap-

sy József helybeli derék megyei tisztviselőnk művere, melynek megrendelésére portomentes küldéssel darabonként 2 fnt 50 kr. E munka nagy szorgalom és kellő szakértelem gyümölcse, s habár e nemű művek jelentek is meg eddig, ezélszerű és bővebb feldolgozásánál fogva is többet fog érni az eddig használt, hiányos e fajta munkálatoknál. A felhívás e dolgozatra ekképen szól: — Alólírott tapasztalván a kereskedők, iparosok, tőkepnezesek, valamint minden részvénytársasági, bank, takarékos és hitelegylet és minden pénzüri, számviteli és ellenőri hivatal által elkerülhetetlenül szükségelt kamattáblázatok hiányát, hosszú és fáradságos munkával egy eddigelé páratlan terjedelmű „Kamat-számítási táblázat-könyvet” dolgoztam ki, mit ezennel az érdeklődők megrendelésére becsátok. — A könyv 17. táblázata magában foglalja az $\frac{1}{8}$ — $\frac{7}{8}$, és 1—10 száztől (%) kamatok kiszámítását, 100 fnt tőkétől 10,000 fntig száza forintonként emelkedve, 1—29 napra naponként és 1—12 hóig havonként. — A 18-ik táblázat pedig 1, 1 $\frac{1}{4}$, 1 $\frac{1}{2}$, 1 $\frac{3}{4}$, 2, 2 $\frac{1}{4}$, 2 $\frac{1}{2}$, 2 $\frac{3}{4}$, 3, 3 $\frac{1}{4}$, 3 $\frac{1}{2}$, 3 $\frac{3}{4}$, 4, 4 $\frac{1}{4}$, 4 $\frac{1}{2}$, 4 $\frac{3}{4}$, 5, 5 $\frac{1}{4}$, 5 $\frac{1}{2}$, 5 $\frac{3}{4}$, 6, 6 $\frac{1}{4}$, 6 $\frac{1}{2}$, 6 $\frac{3}{4}$, 7, 7 $\frac{1}{4}$, 7 $\frac{1}{2}$, 7 $\frac{3}{4}$, 8, 8 $\frac{1}{4}$, 8 $\frac{1}{2}$, 8 $\frac{3}{4}$, 9, 9 $\frac{1}{4}$, 9 $\frac{1}{2}$, 9 $\frac{3}{4}$, 10 száztől (%) kamatok kiszámítását egy évre 100 fnt tőkétől 10,000 fntig — 100 fntonként emelkedőleg, — tünteti fel. — Azon hitben, hogy könyvem mélyen érzett szükséglet van hivatalból, midőn bátorodom mellékelve egy megrendelési ívet küldeni, egyszersmind kérem, hogy művemem minél szélesebb körben ajánlani, s becses megrendelést legkésőbb 1890. január hó 1-éig hozzám juttatni sziveskedjék. — Hazafiai tisztelettel: Dapsy József, megyei pénztárnok.

Nyugtatványozás. Az 1889. évi decz. 1. tartott tombola s mulatság alkalmával felülfizettek: Özv. Richter Dánielné 1 fnt. Terhes Pál 1 fnt. Stolez Józsefné 50 kr., Szabó Károly 1 fnt. Polnis János és neje 2 fnt. Jaczko Pál és neje 2 fnt. Veith igazgató 4 fnt. Bodor Armin mérnök 1 fnt. Tombola jegyek árusításánál — a hölgyek két izben 2—2 fnt felülfizetése 4 fnt. összesen 16 fnt 50 kr. — Fogadják érte az érdekeltek forró haláját!

Adakozók névsora. (Folytatás) Schönleitner Károlyné 1 fnt, Andrik Sámuelné 1 fnt, Jurasko Jakabné 1 fnt, Zavadzky Klema 1 fnt, Kálmán Lajos 1 fnt, Özv. Jánosdeákné 2 fnt, Özv. Széplaky Lajosné 1 fnt, Lovniczky Józsefné 50 kr., Györi Erzsé 50 kr., Benyó László 15 kr., Kaloesai Lajosné 20 kr., Zsigárdy Lajosné 1 fnt, Homolya István 30 kr., Ledniczky Péterné 1 fnt, Soós Miklósné 20 kr., Vozáry Györgyné 1 fnt, Német Juliska 50 kr., Klauzer Jánosné 50 kr., Chászár Andorné 30 kr., Rajzinger János 30 kr., Tóth Gusztávné 30 kr., Fischer Adolfné 20 kr., Braun Salamonné 20 kr., Stolez Zsigmond 20 kr., Löcherer Tamásné 1 fnt, Mészáros Kálmánné 1 fnt, Király Ferenczné 30 kr., özv. Borsodi Károlyné 1 fnt, Netkovszky Zsófia 1 fnt, Prunyi Vilmosné 50 kr., Hollósy Józsefné 1 fnt, egy valaki 20 kr., Nagy Ferenczné 1 fnt, Rábely Miklósné 1 fnt, Folyami Kálmánné 1 fnt, Veres Lázárné 50 kr., Groó Vilmosné 1 fnt, Burszky Sámuelné 1 fnt, Kovács József 50 kr., Szabó József 50 kr., Trubint Lukácsné 1 fnt, ifj. Badinyi Gyuláné 1 fnt, Kubinyi Aladárné 2 fnt, Krees Józsefné 50 kr., ifj. Sütő Istvánné 1 fnt, Lukács Gézánné 1 fnt, Polgári Izaura 1 fnt, Szeredinszki Emma 1 fnt, Kubinyi Bertalanné 1 fnt, Balázs Irma 20 kr., Lőrinczy Györgyné 1 fnt, Essegly Ferenczné 1 fnt, Kishonthy Józsefné 1 fnt, Tóth Pálné 1 fnt, Kishonthy Gyula 1 fnt, Paál Gyuláné 30 kr., Alacs Ferenczné 1 fnt, Jaczko Pálné 2 fnt, Manzel Józsefné 50 kr., Tóth Péterné 50 kr., özv. Zrak Istvánné 20 kr., Kovács Rubin Antónia 2 fnt, Törköly Józsefné 50 kr., Gellmann Sámuelné 3 fnt, Heks Jakabné 1 fnt, Sztaniszlowszky Adolfné 2 fnt, Molnár Józsefné 3 fnt, Csíder Antalné 1 fnt, Richter Dánielné 1 fnt, Majomy Mariska 50 kr., Fülöp Bérné 1 fnt, Dickman Ignáczné 1 fnt, Jugan Mihályné 1 fnt, Gasko Jánosné 1 fnt, Szabó Lászlóné 50 kr., N. N. 20 kr., Szabó Sándorné 1 fnt, Draskovitsné 1 fnt, Viadár Endréné 1 fnt, Tóth Róza 1 fnt, Szöllösi Julia 1 fnt, Varga Lajosné 70 kr., Tornósy Györgyné 2 fnt, Túrözei Jánosné 20 kr., Rónay Gyuláné 1 fnt, Réthi Andrásné 20 kr., Stolez Mártonné 50 kr., Szolesányi Gyuláné 1 fnt, Mőlezer Gyuláné 1 fnt, Samarjai Jánosné 5 fnt, Sulhof Pálné 1 fnt, Medvezky Sándorné 1 fnt, Farkas Abrahamné 5 fnt, Kerekes Dezsőné 1 fnt, Zachar Gusztávné 1 fnt, Okolicsányi Etelka 1 fnt, Kubinyi S.-né 1 fnt, Paczek M.-né 1 fnt, Lőrinczy E.-né 1 fnt, Csabay P.-né 1 fnt, Borbély L. 5 fnt, Horváth J. 2 fnt, Dr. Szabó Samuné 1 dohánytartó és 1 tintatartó, Ligeti Etelka névjegyartó, 3 párnabetét, Gömöri Eténné 6 ezigaretta készítő, Özv. Hozeliezné egy fehér kendő, Soós Ferenc építész neje 1 vaj és 1 szivarhamutartó, Ruyvai Báthory Mária egy horgolt asztalterítő, Schwarz Karolin 1 üvegtál, Szabó Lajosné egy kefetartó, Haas Salamonné egy likörös (garnitura) service, Raisz Miksáné két bronz gyertyatartó, Özv. Benkárné egy cukorporzó, Lőkovicz Lipótné parfümtartó, Sárkány Imréné egy tálcza, hat f. kávé eszé, Lusztigné egy üveg ezukortartó, Kalla Mihályné egy kefetartó, könyvjegyzék, egy üveg parfüm, két virágváza, Wagensommer Jánosné egy tinta- és egy ékszerartó, Sarinainé egy krémformát, Dickmanné egy óratartót, Molnár Viktorné hazi sapka és pénzerszény, Lichtschein Adolfné egy olaj-festmény, Náray Vilmosné evélpapirtartó, Tibély Zsigmondné dohány- és szivarartó, Zsuffa Kálmánné egy csupor, Dr. Zehery Istvánné levélpapirtartó, Abonyi Jánosné keztyűtartó, Szlávi nővérek négy színes pohár, egy gyümölestál, Beliczky Viktorné két virágváza, Csordás nővérek két kávésbögre, Benkovics Pálné dohánytartó, Fábi Jánosné egy dohány- és egy ezukortartó, Özv. Csesznok Pálné két pohár (vizes), Reisz és Engel egy vajtartó, Pongrácz Pálné keztyű tartó, Lemantou Luize kártyatartó, Adorján Róza két szivarhamutartó, Perjessy Piroška egy színes pohár, Andrási Lenke 2 pár harisnya, Andrási László Kosuth-család fényképe, Herman Ferenczné butor védő, Kármán Sámuel egy kép, Engel Adolf egy kötény, Bródi Bertalan két zsebkés, Braun Zsigmond névjegyartó, Létási Alajosné egy kis tálka és 6 kis kés, Blau Vilmosné egy asztali esengető, Stelkovits Istvánné egy vizes pohár és egy porcellán figura, Osváth Frigyesné egy lámpatárcza, Kern Adolfné egy vajtartó és egy üvegtál, Szlávi Matild és Teréz egy zsebkendő, egy tinta- és egy gyufatartó, Liszka Józsefné illatszer doboz, illatszerekkel, Paczek Mórné egy szivarartó és 1 fnt, Polnis Jánosné gesztenyetakaró, Landau Adolfné egy esipkekendő, Soós Margitka horgolt esipke,

Tóth Józsefné 6 kis tányér, Kraics Karola egy gyufa és egy szivarhamutartó, Glauf Pálné egy kosár és egy eszé, Madarász Pálné egy kancsó, négy vizespohár, egy dohány-tartó és levélpapirtartó, Kálnai nővérek két függőny szorító egy vajtartó, Terhes Pálné két virágváz, egy kredenz-takaró, Instiltöriz Endréné két pohár, egy kis tálczatakaró, Erdélyi Jánosné egy virágváza esokorral, Veres Samuné névjegyartó, Stőcz Károlyné egy vajtartó és egy levélynyomó Szontagh Károlyné 2 virágváza, Cseh Istvánné levélpapirtartó, Kiszely Malvin két krumpli-takaró, Homyei Kálmánné szivarartó, Szentmiklósy Gyuláné 1 vajtartó, Rakottay Lajos, emlékköny, Sstech Kálmánné munka doboz és egy vajtartó, id. Badinyi Gyuláné 2 szivarhamutartó, Zehery Lászlóné egy szivarhamutartó, Ethey Aranka egy pohár, Baksy Józsefné két virágváza s egy vajtartó, Rásky Erzsike egy zsebkendő tartó, Ke-Bény Bertalanné 6 kis tányér, Fejes Istvánné egy szivarhamutartó, Vozáry Gyuláné két verseskönyv, Schönleitner Károlyné egy szivarszopka, Benyó Béláné 2 kenyér-kosár, Mikulik Eszter makart-esokor, Györi Kálmánné 2 ekép 2 szivarhamutartó, Kouyha Kálmánné egy zsebkendő, Kubinyi Andorné munkakosár, Mészáros Klema munkakosár, Kovács Zsigmondné egy pár cipő, Pitta Lipótné 2 gyufatartó 1 szivar hamutartó, Koreny Józsefné toltör-lő, Köhn Adolfiné levélpapír, Krimánné dohány-zaesko Rakottay Danó egy torta és egy üveg pezsgő, Miskolezy István egy torta, Zehery Gáber 1 ezukortartó.

Vármegyei ujdonságok.

Koburg hercegek Gömörben. Megyénk legnagyobb birtokosai Koburg Fülöp és Agost hercegek gróf Wurmbrand kíséretében vasárnap este érkeztek a rimaszombati állomásra, honnan Guha Viktor főerdész fogadása után a balogi uradalomba hajtottak, hol a hercegek e hó 5-ig fognak vaddisznókra és szarvasokra vadászni.

Felhívás. A küszöbön álló tisztújítás folytán járunkban egy előleges tanácskozmány válván szükségessé, melynek határideje folyó december hó 8-ikának délelőtti 10 órája a feleli vasuti állomásnál levő vendégfogadó helyiségébe tüzetvén ki, mely tanácskozmányra Úraságod mint a megyei bizottságnak egyik tagja, tisztelettel meghívatik hogy ottan résztvevén, a járás érdekeit előmozdítani legyen szives. Jánosi 1889. december hó 1-én. — Borbély László, Báro Nyáry Sándor, Kubinyi Imre, Sárközy Gyula, Fáy Barnabás.

Vegyes hírek.

Lányi Bertalan kir. táblai kiegészítő bíró, ki nem rég még a mi törvényszékünkönél működött. „Elidegenítési és terhelési tilalom” ezimen alatt egy kötetre menő jogi találmányt becsátott közre.

Kinevezés. Dr. Kemény Andor, városunk szülőtte, a közelebbi napokban a miskolezi kir. törvényszékhez jegyzővé neveztetett ki. Gratulálunk a szépen kezdődő pályafutáshoz.

A villamosság hatása az idegekre. Tudvalevő, hogy a mai kor legelterjedtebb s a legkülönbözőbb formában nyilatkozó betegsége: az idegesség, úgy hogy joggal lehet ezt az idegesség korszakának nevezni. Az idegek állapotával az izmok, tehát az egész test ereje is kapcsolatban áll, minél fogva elgyengült idegzetű emberek boldog családi tűzhelyt nem alapíthatnak, mert nem bírják annak föfeltételét, hogy egészséges, életeros nemzedéknek adhasanak életet. Az idegkörtani kutatások arra az eredményre vezettek, hogy az orvosi tudomány az idegességnek határozott és biztos gyógyszerét bírja a villamosságban, ha az szakszerű tudományos alapon és megfelelő mértékben alkalmaztatik. A villamosság alapoló dr. Borsodi-féle szabadalmazott electro-metalikus készülék bírja mindazokat a tulajdonságokat, melyek az elgyengült, kimerült férfui idegeknek korábbi ruganyosságát, a szervezetnek ifju erejét föltöte egyszerű módon, annak a testen való észrevételen viselése által igen rövid idő alatt visszazerezni képesek. E tudományos alapon álló készülék alkalmazása igen egyszerű és semmiféle kényelmetlenséggel nem jár. Több kiállításon: így 1888-ban a brüsseli nagy nemzetközi kiállításon s a mostani párisi vilákiállításán kitüntetést nyert: bírja a „Société de médecine de france” és a „Société d'Hygiène publique de Paris” diplomáit és általa már számtalan ember nyerte vissza idegerjét és egészségét. Részletes leírás készséggel díjtalanul küld dr. Borsodi műintézete Budapest, Teréz-körut 4. mindekinek, aki ez iránt hozzá fordul és ugyanott rendelhető meg a készülék is.

A „Budapest” 1890-ik évi képes nagy naptára, mely Wodianer F. és Fiai ismert fővárosi könyvkiadó cégégnél Graeca György szerkesztése mellett, — most jelent meg a XI. évfolyamban — küldetett be szerkesztősekünkhöz. A naptár, egy külső kiállítás, mint beltartalom tekintetében valóban figyelmet érdemel. A nagy jutalomképen kívül, — mely beramázva kép gyanánt szabadon használható, — több mint 50 szebbnél szebb képet foglal magában. Szépirodalmi része gazdag és változatos, a mit előre igazol az is, hogy Abrányi Emil, Degré Alajos, Hlyés Bálint, Reviczky Gyula, Murai Károly, Erdélyi Gyula, Palágyi Lajos, Sebők Zsigmond, gróf Vay Sándor, Koroda Pál, Bródy Sándor stb. neveivel találkozunk benne. Tiszti névtára, vásárjegyzéke s egyéb közérdekű része szintén igen pontos. A naptár ára 60 kr. A ki azonban a „Budapest” képes politikai naplapra egy esztendőre előfizet, az a szép naptárt ingyen kapja meg; aki pedig felvére: az 40 kr. kedvezményes áron. Megrendelhető a „Budapest” kiadóhivatalánál vagy a fenti kiadócégnél, (Budapest, IV. sarkanyus-utca 3. sz.) 60 krajczárnak előleges beküldése mellett. Különbben e naptár kapható minden hazai könyvárusnál.

Felelős szerkesztő: **Dr. Veres Samu.**
Kiadó-tulajdonos: **Dr. Bernáth István.**

Nyiltes *)

Vajda Gyula és Fáy István urak között felmerült becsületbeli ügy, hogy előttünk az alólírott napon és helyen lovagias után elintéztetett, igazoljuk.

Rimaszombatban, 1889. évi december 2-án.
Draskóczy László, s. k. Szakall Vince, s. k.
Kubinyi Bertalan, s. k. Madarassy Gyula, s. k.

*) E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállal a Szerk.

Nyilatkozat.

Alólírottak részéről kijelentetik, hogy Sz. Z. és M. J. urak közt felmerült ügy lovagias uton elintéztetett.
Kelt Kokován, 1889. évi november 28-án.

Ráosztóczy Pál s. k. Dr. Prieszter Izidor s. k.
Prunyi Vilmos s. k. Dr. Honéczy Gyula s. k.
Sz. Z. ur bizalmi férfiai. M. J. ur bizalmi férfiai.

Magán-hirdetések.

K i a d ó.

Rimaszombatban a főtéren, az Ethey-féle házban egy ujonnan épült, nagyobbszerű üzletnek való bolt s azzal egybekapcsolva három szobás lakás és mellékhelyiségek azonnal bérbe vehetők.

Árverési hirdetmény.

A pongyeloki közbirtokosság tulajdonához tartozó **korcsmaépület** Pongyelok községében a helyszínén folyó évi **december hó 15-ik napján** délelőtti 10 órakor önkéntes árverés útján el fog adatni. Bővebb felvilágosítás szereshető **özvegy Ujházy Tivadarné** urnónél Rimaszombatban (tőter 6. sz.) és az árverés napján a helyszínén.

Árverési hirdetmény.

Az Alsó- és Felső-hangonyi közbirtokosság tulajdonát képező kert és belsőség, a rajta levő összes épületekkel, nevezetesen: lakó- és koresmaház, pincze és bolthelyiség, mézarszék és istálló, továbbá Felső-Hangonyon a falu végén egy katastrális hold rét a **folyó évi december hó 17-én** délelőtti 9 órakor Alsó-Hangonyon alólírott házában nyilvános árverés útján fog a legtöbbet ígérőnek örök áron eladatni.

Előleges felvilágosítást ad Alsó-Hangonyon alólírott igazgató, Felső-Hangonyon Kisgergely Gyula körjegyző ur.

Alsó-Hangony, 1889. december hó 1-én.

Somoskeőy Ágoston, közbirt. igazg.

Hirdetmény.

6095. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Salcin test-testvérek** Budapesti bejegyzett cég felperesnek végrehajtónak **Györy Dénes** alperes rimaszombati lakos végrehajtást szenvedő elleni 32 fnt 32 kr. tőkekövetelés és járulékal iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rimaszombat községben fekvő a rimaszombati 480. sztk. foglalt 743. hrsz. beltelekből, 306. sz. házból Györy Dénes $\frac{1}{4}$ rész jutalékára 504 fnt, az 1881. 60. t. ez. 154. § fogva és a rimaszombati 844. sztk. foglalt Györy Dénes és kk. Györy Anna nevéen álló 3317. hrsz. 58 fnt a rimaszombati 1176. sztk. foglalt Györy Dénes és kk. Györy Anna nevéen álló 3274 hrsz. az árverést 22 fntban ezennél megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1689. évi december hó 12. napján d. e. 10 órakor a törvényszék tkvi irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis a rimaszombati 483. sztk. foglalt 743. hrsz. 50 fnt 40 kr. rimaszombat, 844 sztk. foglalt 3317. hrsz. 5 fnt 80 kr. rimaszombati 1276. sztk. foglalt 2 fnt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1889. évi szept. hó 18. napján. A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság
Hänrich, kir. tszéki bíró.

Árverési hirdetmény.

10396. sz. — A rimaszombati kir. pénzügyigazgatóság részéről közhírré tétetik, miszerint az 1888. évi XXXV. t. ez. értelmében az alatt felsorolt városok és községek területén a) a szesz italoknak kimérése és kismértékben való elárúsítása után fizetendő italméresi adó beszedés joga vagy esetleg b) a kizárólagos italméresi jogosultság s ezzel együtt az italméresi jövedékről szóló törvény végrehajtása iránt 1889. évi 33.450. pénzügyminiszteri szám alatt kiadott utasítás 131. §-ának V. pontjában foglalt korlátokon belül gyakorolható kismértékben való elárúsítása után járó adóbeszedési joga, mindkét esetben az 1890. évi január hó 1-ső napjától kezdve 1890. évi december hó 31-ig terjedő időre feltétlen hatálylyal és 1891. és 1892. évekre kölcsönös felmondás fentartásával esetleg mind a három évre feltétlen hatálylyal a kölcsönös felmondás fentartása nélkül ezen pénzügyi igazgatóság irodavezetőségénél és a rimaszombati, valamint a roznyói ur kir. pénzügyőri biztosságnál betekinthező feltételek alatt, nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik. Irásbeli ajánlatok is elfogadhatnak, melyek szabályszerint kiállítva és az alantabbi kikiáltási ár 10 %-ot tevő bánatpénzzel

ellátva, legfeljebb az árverés napjáig, az árverést megelőző óráig, alulírott kir. pénzügyigazgatónál benyújthatók. A község, mint erkölcsi testület, a kikiáltási árnak ígérete mellett az árverést megelőzőleg (6) hat nappal a bérletet megválthatja.

Megyé	A község neve	Lakosság száma	Kikiáltási ár		A szóbeli árverés a m. k. pénzügyigazg. irodájába fog megtartatni.		
			frt	kr.	I	II	III
Gömör-Kishont	Rimaszombat és Tamásfala	5930	34487	82	—	—	—
	Rozsnyó	5150	16000	—	—	—	—
	Klenócz	4270	6000	—	—	—	—
	Csetnek	1460	4329	—	—	—	—
	Betlér	1010	2460	—	—	—	—
	Kövi	1386	1600	—	—	—	—
	Rákos és Nándrás együtt	860	2781	90	—	—	—
	Perlász	186	185	—	—	—	—
	Vizesrét	820	1215	—	—	—	—
	Süvete	1128	1260	—	—	—	—
	Migléc	275	300	—	—	—	—
	Dobfenek	184	80	—	—	—	—
	Almágy	430	825	75	—	—	—
	Péterfala	460	633	75	—	—	—
Gömör-Kishont	Berzete	703	2950	20	—	—	—
	Zádorfala	770	630	—	—	—	—
	Kelemér	545	565	50	—	—	—
	Hubó	462	385	50	—	—	—
	Naprágy	619	456	—	—	—	—
	Poszaba	375	180	75	—	—	—
	F.-Szuhá	613	493	—	—	—	—
	A.-Szuhá	796	897	75	—	—	—
	Aggtelek	483	1109	—	—	—	—
	Kánó	270	303	75	—	—	—
	Keeső	356	445	50	—	—	—
	Ragály	569	973	50	—	—	—
	Imola	313	465	—	—	—	—
	Zubogy	450	504	—	—	—	—
Putnok	3080	8000	—	—	—	—	
Gömör-Kishont	A.-Hangony	714	501	—	—	—	—
	F.-Hangony	588	423	—	—	—	—
	Szt.-Simony	787	511	50	—	—	—
	Uraj	427	513	—	—	—	—
	Susa	220	326	25	—	—	—
	Licze	375	996	—	—	—	—
	Gieze	186	890	—	—	—	—
	Nasztraj	350	262	—	—	—	—
	Mikolcsány	303	265	50	—	—	—
	Melléte	320	244	50	—	—	—
	Horka	638	1223	—	—	—	—
	Pelsőcz-Ardó	311	264	—	—	—	—
	Hosszuszó	550	530	—	—	—	—
	Tiba	250	442	20	—	—	—
Csoltó	440	576	—	—	—	—	
Gömör-Kishont	Tiszolcz	3520	13785	—	—	—	—
	Harkács	405	1800	—	—	—	—
	Sáncfala	420	817	50	—	—	—
	Lévárt	390	456	50	—	—	—
	Szárkos	440	772	50	—	—	—
	Alsófalva	330	487	50	—	—	—
	Felfalu	170	460	50	—	—	—
	Visnyó	240	270	—	—	—	—
	Alsó-Vály	280	277	50	—	—	—
	Felső-Vály	568	402	—	—	—	—
	Raás	270	123	—	—	—	—
	A.- és F.-Kálósa	560	1014	—	—	—	—
	Mihályfala	194	291	—	—	—	—
	Gergelyfala	107	120	—	—	—	—
Sajó-Gömör	1200	3711	60	—	—	—	
Tornallya	860	4164	50	—	—	—	
Tornallya és Sajó-Gömör együtt	2060	7876	10	—	—	—	
Gömör-Kishont	Gömör-Panyit	525	1092	18	—	—	—
	Sztárnya	351	999	50	—	—	—
	Runya	425	510	—	—	—	—
	Baracza	328	644	25	—	—	—
	Füge	394	576	—	—	—	—
	Oldalfala	290	453	—	—	—	—
	Beje	416	675	—	—	—	—
	Zsór	227	243	—	—	—	—
	Otrokoes	279	373	50	—	—	—
	Löksháza	228	424	50	—	—	—
	Velkenye	519	645	—	—	—	—
	Sajó-Püspöki	594	1152	—	—	—	—
	Jéne	326	132	75	—	—	—
	Harmac	637	723	75	—	—	—
Simonyi	683	751	50	—	—	—	
Serke	983	1126	50	—	—	—	
Dobóca	807	1215	50	—	—	—	
Gesztete	614	420	—	—	—	—	
Détér	503	573	—	—	—	—	
Jeszte	166	177	—	—	—	—	
Darnya	457	444	75	—	—	—	

Figyelmeztetés: Mindazokban a községekben, melyekben a megváltás vagy bérbeadás nem sikerül, az egyes lakosok arra lesznek utalva, hogy a szesz italokat, de csakis kizárólag saját szükségletükre, más olyan községekben, melyekben az italmérséi jövedék biztosítva van, mert szesz italoknak kicsinyben bármily ezimen vagy ürügy alatt engedély nélkül való eladása a törvényben megszabott büntetéseket vonja maga után. Figyelmeztetnek a bérleni kívánók, hogy községek egy beszédési körre való egyesítése mellett is tehetnek együttes ajánlatokat.

Rimaszombatban, 1889. november hó 24-én.

Netkovszky Adolf,
m. kir. pénzügyigazgató.

Occasio!

Őszi és tavaszi ruhakelmék.

Occasio!

OCCASIO!

Nagy bevásárlások folytán azon helyzetben vagyok: **női ruhakelméket, különösen őszi- és tavaszi idényre valót, mélyen leszállított áron adhatni, mire felhívom a nagyérdemű közönség becses figyelmét.**

Kiváló tisztelettel

LANDAU A. FIA,

divatáru kereskedése Rimaszombat, főtér 21.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Occasio!

50%-kal áron alul.

Occasio!

M i r d e t m é n y.

A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Dapsy-Palicz Mária** végrehajthatóan **Simon András** alsó-pokorágyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 184 frt 35 kr. és 192 forint tökekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a rimaszombati kir. törvényszék területén levő Alsó-Pokorágy határában fekvő az alsó-pokorágyi 14. sztkönyvben A. I. 1—15. sorszám alatt foglalt 1/5 urbéri telek külsőségből Simon Andrást illető felerészére az árverést 409 frt-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi február hó 3-ik napján délelőtt 10 órakor Alsó-Pokorágy község-

ben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 40 forint 09 krajczárt készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Rimaszombatban, 1889. évi nov. hó 15. napján. A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Hánrich, kir. tszéki bíró.

MISKOLCZY ISTVÁN

MŰ CZUKRÁ SZ.

RIMASZOMBAT, FŐTÉR 9. SZ.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a karácsonyi ünnepekre minden a cukrászat terén kedvezően ösmert, valamint más újabb és karácsonyfára alkalmas cukortárgyak nálam már készletben vannak és azokat a t. cz. vevők részére a következő módon és áron állapítottam meg.

100 db karácsonyfára való cukortárgyak, a melyek állanak 10 db nagyobb süteményből, 10 drb chokoládéból, 10 drb képes, 10 drb pottageból és 10 drb chokoládé szivarból, 25 drb kisebb süteményből és 25 drb habalakocsból; ennek az egésznek az ára 1 forint.

Ugyanezek finomabb minőségben egy dobozzal 1 frt 50 kr.

Excelsior, igen diszes 100 drb 1 dobozban 2 forint.

Más, különféle cukrok, bonbonok, szivarkák, gesztenyék, angyalkák, apró dobozok, kitűnő diszdozok cukorkákkal megtöltve, valamint karácsonyi ajándékul alkalmas, mindenféle tréfás tárgyak darabonként, vagy különként kaphatók

Továbbá ajánlom kitűnő minőségű chrem liqueureimet, rum, punchessentia és cognac táramat; különösen főlhívom a n. é. közönség figyelmét az ez idő szerint nálam kapható finom cognac-ra, melyet részint hazai, részint külföldi legjelesebb cégektől szereztem meg, u. m.: J. Pruniér et Comp. Czuba-Durozier et Comp. Promontor. E. Remy Martin et Comp. Cognac Rouillac. Paris. Első alföldi cognac-gyár Kecskemét.

Végezetre ajánlom mindenféle tortáimat, chrem-fagyalék és más, e nemű cukrászati tárgyaim különlegességeit.

Rimaszombat, 1889. évi november hó 18-án.

kiváló tisztelettel:

Miskolczy István,

műczukrász.

1—3

Védjük meg lovainkat a nedvességtől és hidegtől.



Az első és legnagyobb lótarakógyár főtárháza szállit a **legsolidabban és legtartósabban elkészített, nehéz, tömör takarót** a következő bámulatos olesó áron: **Elsőrendű lótarakót**, a mely mintegy 190 cm. hosszú, 130 cm. széles, szürke alapszínben élénk csíkokkal, vastag és meleg, darabonként csak 1 frt 80 krért. Ugyanolyan két méter hosszút, 1 1/2 méter széleset, darabonként csak 2 frt 30 krért.

Ékes, kénsárga vagy szürke **kocsitakarót** négyszeres, fekete-vörös vagy kék-vörös csíkokkal, mintegy 2 méter hosszút, 1 1/2 méter széleset, darab számra csupán 2 frt 80 krért.

Pompás sárga, urasági Double-takarót, ugyszintén pompás szőnyegét darab számra csak 3 frt 80 krért. Az elismerő iratok közül a századik így szól: „Sziveskedjék Ön a lovasszázad részére a leggyorsabban még küldeni 10 drb, 2 frt 80 kros kénsárga takarót, mint előbb. A Ferencz József eszázár nevét viselő, es. kir. 4. Uhlanus ezred első lovasszázada.” — Gyorsan szállitok mindenféle postán, vasuton vagy hajón, utánvét vagy az ár előzetes beküldése mellett is.

Czímem: **Pferde-Decken-Fabriks-Niederlage: Edmund Rauscher,** Wien, Weingärber Nro 231.